

市政府新闻办召开菏泽市安全生产治本攻坚三年行动新闻发布会

全面提升各行业领域本质安全水平

本报讯(记者 王振宇)4月15日,市政府新闻办召开新闻发布会,邀请市应急管理局、市住建局、市交通运输局、市文旅局、市市场监管局相关负责人介绍我市安全生产治本攻坚三年行动工作部署开展情况,并答记者问。

据介绍,2024年到2026年,我市根据全国、全省统一安排部署,将在全市范围开展安全生产治本攻坚三年行动,深入开展生产经营单位主要负责人安全教育培训、重大事故隐患判定标准体系提升、重大事故隐患动态清零、安全科技支撑和工程治理等“九大行动”和“五项整治”,通过强化“人防、技防、工程防、管理防”等治本措施,不断提升各行业领域本质安全水平,加快推进安全生产治理体系和治理能力现代化,确保全市安全生产形势持续稳定向好。

为进一步夯实住房城乡建设领域安全生产基础,市住建局不断强化房屋市政工程施工安全监管,加快推广“智慧工地”建设,实现对房屋建筑在建工程项目全覆盖监管;扎实推进限额以下农房建设领域安全管理,从源头规范农村自建房工作流程;持续做好物业领域安全生产工作,指导督促物业服务企业健全安全生产制度、安全生产教育、应急预案及演练和日常巡查;建立健全消防审查验收领域工作机制,探索实施建设工程消防验收技术服务管理制度,严格工程建设消防技术标准,依法依规开展消防验收备案抽查服务;坚持做好自建房安全监管工作,健全完善自建房质量安全及房屋检查、安全鉴定相关标准,切实加强经营性自建房改扩建、装修管理;进一步规范全市建筑市场秩序,充分利用菏泽市建筑市场监管与诚信一

体化平台,实行红黄绿分级分类监管,营造公平竞争、诚信守法的市场环境。市交通运输局明确了“十个强化”工作任务,进一步细化了重大事故隐患信息化管理、安全生产信用体系建设、重点领域安全监管等方面要求,并围绕重大事故隐患治理、安全生产信用体系建设、重点领域安全监管、教育培训和人员素质提升、严格执法和指导帮扶并重等五个方面开展工作。

市文旅局突出加强重点部位、重点环节、重点时段的安全监管。一是突出加强旅游景区安全隐患排查,督促指导健全安全管理制度体系,强化外包旅游项目监管,做好游乐设施设备的检查、维护和保养,依法严厉打击打击侵害旅游者权益的违法犯罪行为等。二是突出加强星级饭店安全监管和秩序规范,定期排查维护各类设施设备,全力做好火灾防控,全面规范星级饭店经营秩

序。三是突出加强文旅活动安全治理,严格履行活动报批程序,强化演出舞台和有关活动场所的安全检查,严格落实主办单位安全管理的主体责任。

市市场监管局着力提高特种设备安全监管水平,提高工业产品质量监管水平,提高强制性产品认证监管水平,具体包括:提高相关单位安全管理能力和人员素质,加强特种设备隐患排查治理,强化特种设备技术支持、开展重点工业产品质量安全排查治理、强化市场监管系统安全生产领域监管执法,强化强制性产品认证认可监管,持续完善安全生产标准体系7个方面的工作。

权威发布

标准,作为经济活动和社会发展的技术支撑,是行业发展、产品升级的重要牵引。近日,《山东省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》(以下简称《实施方案》)出台,将全方位标准提升作为六大工程之一,提出健全完善产业标准体系,强化产品技术标准提升,完善循环利用标准供给。

绿色低碳是近年来汽车产业发展的主旋律。新能源凭借节能环保的特性,在乘用车市场加快渗透,而在商用车市场,推动传统内燃机更加节能减排成为重点攻关的技术趋势。“内燃机本体热效率越高,同等配置的设备就越省油、排放就越少,能有效实现经济与环保双效益。”潍柴控股集团有限公司相关负责人介绍,潍柴已连续三次改写全球柴油热效率纪录,相比市场现有主流产品,潍柴52.28%热效率柴油机每年可为我国节约1900万吨、减少二氧化碳排放量6000万吨。

头部企业研发的先进技术,正在以标准化的方式深刻引领着行业发展。以潍柴主导的往复式内燃机国家标准为例,它从排放要求、柴油机能效等级等角度提出明确技术要求。截至目前,潍柴主持和参与制定国际、国家、行业、地方、团体标准358项,有效推动关键技术产业化,带动行业整体技术水平提升。

“新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新有一个重要特点,就是强调标准的引领作用,这既助推产业转型升级,也将为各行各业发展带来新机遇。”省市场监管局标准化处相关负责人表示,本次全方位标准提升工程,将绿色低碳、智能化等作为重点方向,一方面,推动加快修订一批能耗限额、能效标准,通过提高准入门槛,强化能效约束,引领产业提质增效,另一方面,为设备绿色低碳更新提供标准和依据,激励企业加大高效节能减排技术研发力度,不断增加绿色高效产品供给。

而为充分发挥标准在设备更新和消费品以旧换新行动中的基础性、引领性作用,省市场监管局联合有关部门研究起草《山东省设备更新和消费品以旧换新标准提升工作方案》,重点抓好能效排放技术标准提档、消费品标准提升、回收循环利用标准引领三大行动。据悉,2024-2025年,我省拟争取参与制修订国家标准100余项,制修订地方标准70余项,进一步优化标准供给质量和水平。

拥有和享受更高质量的耐用消费品,是人民群众对美好生活向往的重要体现。以冰箱为例,近年来,饮食健康理念越发受到重视,消费者对家用冰箱提出“健康保鲜”“减少营养成分流失”等更高功能诉求。在技术空窗期内,海尔集团主导了全球冰箱行业首个关于食品保鲜的国际标准,目前,这项标准已被英国、欧盟、南美等20多个国家和地区采用。

“标准是‘世界通用语言’,通过这一国际标准的引导,海尔将技术优势转化为规则优势、市场优势,不仅将我国优势产业的优秀技术推向国际,开辟了全球冰箱行业竞争新赛道,还推动创新技术和产品市场化产业化推广,推动我国家电行业高质量发展。”海尔集团标准专利总监王滨后介绍,海尔保鲜冰箱累计收入超过120亿元,销往全球160多个国家和地区。

标准决定质量,只有高标准才有高质量。“消费品以旧换新不是简单的同类产品置换,而是更高端、更智能、更环保、更个性化的需求趋势,这呼唤相关标准体系进一步完善、标准水平进一步提升。”省市场监管局标准化处相关负责人表示,省市场监管局将推动家用电器、农机、绿色家居、高端制造等领域的行业领军企业,积极主导和参与制修订国家重点标准。此外,围绕二手商品交易流通,将完善车辆、家电、手机等二手商品鉴定、评估、分级等流通标准体系,制修订二手车市场交易和二手汽车经销服务等地方标准。通过配套政策协同发力,最大程度释放标准化效能。

《大众日报》王鹤颖

马集镇大刘楼村,一座座黑色网罩大棚映入眼帘。棚下,鲜嫩的菌体出土而出,或单生或簇拥,密密麻麻地散落在菌床上。10余名村民一字排开,娴熟地采摘着羊肚菌。

“羊肚菌的食用和药用价值都很高,市场需求旺盛,我们种了32棚,现在正是收获高峰期,一天能采收1000斤,鲜菌单价为40元每斤,烘干后400元每斤,从现在来看,产量和行情都不错,效益挺可观的。”负责人刘勇说。

前几年,大刘楼村菌农主要以平菇的种植和销售为主,尽管规模较大,技术完善,但亩产效益低、价格不稳定、抗风险能力差等弊端日益突出,“丰产不丰收”的现象让菌农犯了愁。

刘勇是当地远近闻名的食用菌种植能手,拥有多年的培育经验。如何让产业转型?敢闯敢干的刘勇瞄上了种植周期短、见效快、收益高、市场前景广阔的羊肚菌。他带头筹建了羊肚菌种植基地,成立了种植专业合作社。目前,该合作社拥有社员10户,60个羊肚菌种植大棚,烘干、装料、封装、冷藏等设备一应俱全。

“羊肚菌菌包一般由棉籽壳、麸皮、腐殖土等组成,我们把棉籽壳换成了玉米芯,不但降低了成本,还提高了吸水性。大棚两端放置的菌包玉米芯含量在85%左右,可提升吸水性,降低温度。大棚中间放置的菌包玉米芯含量在60%左右,能提高透气性,加快菌丝生长。”刘勇向记者介绍。

羊肚菌属于低温型菌类,对环境变化异常敏感,种植难度较高。为此,刘勇通过书籍、网络、参观等渠道不断学习菌种培育、营养包搭配、日常管护、采收加工等技术,逐渐摸索出一套成熟的种植模式。

“基地的活比较多,有菌包封装、成菌收割、棚下管理等,装菌包一天80元,割菌每小时10元,一月下来也能挣3000多元。”村民邓元云高兴地说,还有30多名当地群众和她一样在基地打零工,实现了就近就业。

“下一步,大刘楼村要在菌包制作、菌种培育、菌蔬轮作等方面探索新方法,形成新模式,积极开拓销售市场,形成完善的羊肚菌种植和销售体系。同时,积极推广‘党支部+基地+农户’的经营模式,免费为全镇有种植意愿的农户提供菌包和技术指导,并签订收购协议,为农民的增产增收保驾护航。”马集镇党委书记孔磊说。

通讯员 梁绍亭 记者 刘卫国

毛木耳产业开出“集体经济花”

近日,在鄄城县引马镇范庄村毛木耳产业基地内,工人正在为菌棒开孔。据悉,范庄村利用第一书记帮扶资金建设毛木耳种植大棚23个,每个大棚可容纳菌棒45000个,年产值250万元,纯利润120万元,每年增加村集体收入10万元,同时还带动本村200余名群众实现家门口就业。

近日,在定陶区杜堂镇一蔬菜大棚内,辣椒、芹菜等蔬菜长势正旺。据悉,该镇发挥省级万亩现代农业产业园辐射带动作用,全面提升园区两横六纵路网体系,流转土地1.4万亩,做大做强育苗、林果、花卉、中药材等优势特色产业,培育“杜堂牌”蔬菜、瓜果等农产品品牌。为种植户带来可观经济效益的同时,还带动了村里的劳动力就业,进一步促进农业增效、集体增收、群众致富。

记者 毛慎沛 摄

特色产业促农增收

近日,在位于曹县庄户街道的菏泽工农业机械制造有限公司车间内,工人正在对杂粮脱皮设备进行调试。据了解,该公司主要制造各种粮食加工设备,共9个系列50多款机型。产品出口欧美、非洲、俄罗斯、意大利等30多个国家和地区,并与国内知名企业娃哈哈、中粮集团、五得利等企业保持长期合作关系。 记者 刘辉 摄

引马镇申河口村:黄粉虫成农民致富“黄金虫”

4月12日,记者来到鄄城县引马镇申河口村的文喜黄粉虫养殖基地,一进门便有一股温热的麦糠气息扑面而来,只见一排排标准统一的盒子里爬满了密密麻麻的黄粉虫,它们通体晶莹剔透,在表皮里上下翻爬,沙沙作响。

文喜和黄粉虫养殖基地正忙,黄粉虫养殖基地忙着观察黄粉虫状况,调节温度、湿度条件,喂食麦麸、南瓜和菜叶……

黄粉虫俗称“面包虫”,富含蛋白质、矿物质和17种氨基酸。黄粉虫蛹是高档的菜肴,营养价值高,绿色无害,富含人体不可缺少的维生素。特别是经过加工处理的黄粉虫,口感、风味独特,是易于被消费者接受的一种食品。

文喜和黄粉虫养殖基地目前有8个温室大棚,每个棚内可养殖1万盒黄粉虫,干品月产量能达到40吨左右,年产值可达800万元。

“黄粉虫投资小、收益快、回收期短,具有良好的市场前景。2021年,我们建了养殖场,引进种虫养殖,与养殖企业和加工企业达成合作意向,解决了后顾之忧,不愁没有销路。”徐爱雪说道。

别看黄粉虫只是一种小虫子,但是养殖起来也有很多讲究,在其幼虫的生长过程中,温度和湿度要合理控制,食物搭配更要均衡。

“刚开始去了很多地方学习,但都没有学到真正的养殖技术。后来我们就自己买了点黄粉虫种苗试验,按照书上的介绍,一点点摸索着养。养殖初期因为成虫数量增多,繁殖量增大,蔬菜湿度和每盒用量都很难把握,导致黄粉虫生长周期混乱,造成了不小的损失。现在,我们有了经验,打眼一看就知道该不该喂食,用手一摸就知道该不该调温度了。”徐爱雪告诉记者,他们夫妻俩每天早上7点就来到基地查看黄粉虫的生长情况,然后指导工人进行喂养和烘干等工作。

黄粉虫不仅成虫可带来经济效益,在生长过程中产生的蜕皮、虫沙、死虫均可以用来加工成喂养家禽、牲畜的饲料。黄粉虫的粪便市场价格大约是2000元/吨,光是粪便收入,就抵销了人工和水电成本。

“现在在10多户村民在养殖基地养黄粉虫,我们都是无偿传授技术、帮忙找销路。我们两口子吃过的苦、走过的弯路,不能再让乡亲们走一遍了。”徐爱雪朴实地说。

记者 孔博

乡村振兴齐鲁样板 村村有好戏

菏泽市农业农村局(乡村振兴局)主办 菏泽日报社协办

菏泽市首届大学生牡丹文化节开幕

本报讯(记者 孔博)4月15日,菏泽市首届大学生牡丹文化节开幕式暨菏泽市大学生创新创业联盟成立仪式在市产教融合大学科技园举行。市人大常委会副主任梁衍锋、市政协副主席时圣恩出席活动。

梁衍锋在致辞中指出,在菏泽市首届大学生牡丹文化节开幕之际,成立菏泽市大学生创新创业联盟,必将为我市促进大学生创新创业工作蓄势聚能,为菏泽区域经济社会事业发展再添新活力、再塑新动能。希望本次活动能为菏泽籍高校毕业生增强更多的家乡荣誉感、归属感、使命感,助力留菏泽大学生高质量充分就业创业贡献力量。

据悉,菏泽市首届大学生牡丹文化节自4月15日到21日,为期7天,开展包括“科创未来”高校毕业生公共就业服务进校园、菏泽非遗大师进校园、牡丹主题汉服秀、牡丹文化推广主题媒体行等一系列活动,为驻菏泽院校学生提升文化素养,提供就业机会,增强他们的家乡荣誉感、归属感、使命感,助力留菏泽大学生高质量充分就业创业贡献力量。

山东启动全方位标准提升工程,将绿色低碳、智能化等作为重点方向

标准,作为经济活动和社会发展的技术支撑,是行业发展、产品升级的重要牵引。近日,《山东省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》(以下简称《实施方案》)出台,将全方位标准提升作为六大工程之一,提出健全完善产业标准体系,强化产品技术标准提升,完善循环利用标准供给。

绿色低碳是近年来汽车产业发展的主旋律。新能源凭借节能环保的特性,在乘用车市场加快渗透,而在商用车市场,推动传统内燃机更加节能减排成为重点攻关的技术趋势。“内燃机本体热效率越高,同等配置的设备就越省油、排放就越少,能有效实现经济与环保双效益。”潍柴控股集团有限公司相关负责人介绍,潍柴已连续三次改写全球柴油热效率纪录,相比市场现有主流产品,潍柴52.28%热效率柴油机每年可为我国节约1900万吨、减少二氧化碳排放量6000万吨。

头部企业研发的先进技术,正在以标准化的方式深刻引领着行业发展。以潍柴主导的往复式内燃机国家标准为例,它从排放要求、柴油机能效等级等角度提出明确技术要求。截至目前,潍柴主持和参与制定国际、国家、行业、地方、团体标准358项,有效推动关键技术产业化,带动行业整体技术水平提升。

“新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新有一个重要特点,就是强调标准的引领作用,这既助推产业转型升级,也将为各行各业发展带来新机遇。”省市场监管局标准化处相关负责人表示,本次全方位标准提升工程,将绿色低碳、智能化等作为重点方向,一方面,推动加快修订一批能耗限额、能效标准,通过提高准入门槛,强化能效约束,引领产业提质增效,另一方面,为设备绿色低碳更新提供标准和依据,激励企业加大高效节能减排技术研发力度,不断增加绿色高效产品供给。

而为充分发挥标准在设备更新和消费品以旧换新行动中的基础性、引领性作用,省市场监管局联合有关部门研究起草《山东省设备更新和消费品以旧换新标准提升工作方案》,重点抓好能效排放技术标准提档、消费品标准提升、回收循环利用标准引领三大行动。据悉,2024-2025年,我省拟争取参与制修订国家标准100余项,制修订地方标准70余项,进一步优化标准供给质量和水平。

拥有和享受更高质量的耐用消费品,是人民群众对美好生活向往的重要体现。以冰箱为例,近年来,饮食健康理念越发受到重视,消费者对家用冰箱提出“健康保鲜”“减少营养成分流失”等更高功能诉求。在技术空窗期内,海尔集团主导了全球冰箱行业首个关于食品保鲜的国际标准,目前,这项标准已被英国、欧盟、南美等20多个国家和地区采用。

“标准是‘世界通用语言’,通过这一国际标准的引导,海尔将技术优势转化为规则优势、市场优势,不仅将我国优势产业的优秀技术推向国际,开辟了全球冰箱行业竞争新赛道,还推动创新技术和产品市场化产业化推广,推动我国家电行业高质量发展。”海尔集团标准专利总监王滨后介绍,海尔保鲜冰箱累计收入超过120亿元,销往全球160多个国家和地区。

标准决定质量,只有高标准才有高质量。“消费品以旧换新不是简单的同类产品置换,而是更高端、更智能、更环保、更个性化的需求趋势,这呼唤相关标准体系进一步完善、标准水平进一步提升。”省市场监管局标准化处相关负责人表示,省市场监管局将推动家用电器、农机、绿色家居、高端制造等领域的行业领军企业,积极主导和参与制修订国家重点标准。此外,围绕二手商品交易流通,将完善车辆、家电、手机等二手商品鉴定、评估、分级等流通标准体系,制修订二手车市场交易和二手汽车经销服务等地方标准。通过配套政策协同发力,最大程度释放标准化效能。

《大众日报》王鹤颖

近日,在定陶区张湾镇杨庄村的麦田里,几台大型卷盘式喷灌机正对着绿油油的麦田进行喷灌作业,这种灌溉方式不仅省时省力,还节水高效。近年来,定陶区不断完善农田基础设施建设,对小麦进行实时监测、灌溉、洒水等管理,让“慧种田”替代“会种田”,实现农业生产轻松、精准、高效,为小麦增产打下坚实基础。 记者 全志华 摄

菏泽市农业农村局(乡村振兴局)主办 菏泽日报社协办

菏泽市农业农村局(乡村振兴局)主办 菏泽日报社协办